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93_BE_E8_B7_c101_644879.htm 一、概述 如果把距离矢量路由

选择协议比作是由路标提供的信息，那么链路状态路由选择

协议就是一张交通线路图；因为它有一张完整的网络图，所

以它是不容易被欺骗而作出错误的路由决策的；链路状态不

同于距离矢量依照传闻进行路由选择的工作方式，每台路由

器都会产生一些关于自己、本地直连链路以及这些链路的状

态（以此而得名）和所有直接相连邻居的信息。这些信息从

一台路由器传送到另一台路由器，每台路由器都做一份信息

拷贝，但是决不改动这些信息，最终每台路由器都有一个相

同的有关网络的信息，并且每台路由器可以独立地计算各自

的最优路径； 链路状态协议，有时也叫最短路径优先协议或

分布式数据库协议，是围绕着图论中的一个着名算

法-E.W.Dijkstra的最短路径算法设计的；链路状态协议有以下

几种： IP开放式最短路径优先OSPF； CLNS或IP ISO的中间系

统到中间系统IS-IS； DEC的DNA阶段5； Novell的NetWare链

路服务协议NLSP. 链路状态路由选择协议的基本步骤如下： 1

、每台路由器与它的邻居之间建立联系，这种联系称为邻接

关系； 2、每台路由器向每个邻居发送链路状态通告LSA。对

每台路由器链路都会生成一个LSA，LSA用于标识这条链路、

链路状态、路由器接口到链路的代价度量值以及链路所连接

的所有邻居。每个邻居在收到通告后将依次向它的邻居转发(

泛洪)这些通告； 3、每台路由器要在数据库中保存一份它所

收到的LSA的备份，如果所有路由器工作正常，那么它们的



链路状态数据库应该相同； 4、完整的拓扑数据库，也叫做

链路状态数据库，Dijkstra算法使用它对网络图进行计算得出

到每台路由器的最短路径；接着链路状态协议对链路状态数

据库进行查询找到每台路由器所连接的子网，并把这些信息

输入到路由表中. 二、邻居 邻居发现是建立链路状态环境并

运转的第一步，它将使用Hello协议(Hello Protocol)。Hello协

议定义了一个Hello数据包的格式和交换数据包并处理数据包

信息的过程；Hello数据包至少应包含一个路由器ID CRID和

发送数据包的网络地址。路由器ID可以将发送该数据包的路

由器与其他路由器惟一地区分开，例如，路由器ID可以是路

由器一个接口的IP地址。数据包的其他字段可以携带子网掩

码、Hello间隔、线路类型描述符和帮助建立邻居关系的标记

，其中Hello间隔是路由器在宣布邻居死亡之前等待的最大周

期； 当两台路由器已经互相发现并将对方视为邻居时，它们

要进行数据库同步过程，即交换和确认数据库信息，直到数

据库相同为至；为了执行数据库同步，邻居之间必须建立邻

接关系，即这们必须就某些特定的协议参数，如计时器和对

可选择能力的支持，达成一致意见。通过使用 Hello数据包建

立邻接关系，链路状态协议就可以在受控的方式下交换信息

，与距离矢量相比，这种方式仅在配置了路由选择协议的接

口上广播更新信息(组播)！ 除建立邻接关系外，Hello数据包

还可作为监视邻接关系的握手信号。如果在特定的时间内没

有从邻接路由器收到Hello数据包，那么就认为邻居路由器不

可达，随即邻接关系被解除。典型的Hello数据包交换间隔

为10s，典型的死亡周期是交换间隔的4倍. 三、链路状态泛洪

扩散(Flooding) 在建立了邻接关系之后，路由器开始发送LSA



给每个邻居，同时，每个邻居保存接收到的LSA并依次向它

的每个邻居转发，除了发送该LSA的邻居之外，在这里优于

距离矢量的一个特点是：LSA几乎是立即被转发的！因此，

当网络拓扑发生变化时，链路状态协议的收敛速度要远远快

于距离矢量协议； 泛洪扩散过程是链路状态协议中最复杂的

一部分，有几种方式可以使泛洪扩散更高效和更可靠，如使

用单播和多播地址、校验和以及主动确认，其中有两个过程

是极其重要的：排序和老化； 1、序列号 假设这样一种情况

：路由器C先从B收到了A发出的一个LSA并保存到自己的拓扑

数据库中，接着又通过路由器F收到了同样的这个由A发出

的LSA，路由器C发现数据库中已经存在了该LSA（知道是从B

收到的），那么路由器C从路由器F接收到的这个LSA是否应

该向路由器B转发？答案是不转发！因为路由器B已经收到了

这个LSA，由于路由器C从路由器F接收到的LSA的序列号与早

先从路由器B接受的LSA序列号相同，所以路由器C也知道这

一情况，于是将该LSA丢弃； 当路由器A发送LSA时，在每个

拷贝中的序列号都是相同的，此序列号和LSA的其他部分一

起被保存在路由器的拓扑数据库中，当路由器收到数据库中

已存在的LSA且序列号相同时，路由器将丢弃这些信息；如

果信息相同但序列号更大，那么接收的信息和新序列号被保

存到数据库中，并且泛洪扩散该LSA； 因为序列号被携带

在LSA中的一个固定字段内，所以序列号一定有上限，那么

当序列号到达上限时会发生什么呢？ 100Test 下载频道开通，

各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


